

國家衛健委：新肺炎每日通報

武漢再增17例 機場車站設體溫檢測點加強檢測

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、俞鯤 北京、武漢報道）國家衛健委19日晚間發佈消息稱，已針對不明原因肺炎疫情建立「日報告、零報告」制度。該委引述專家研判認為，當前疫情仍可防可控。但新型冠狀病毒傳染來源尚未找到，疫情傳播途徑尚未完全掌握，病毒變異仍需嚴密監控。此外，武漢19日亦對外通報稱，14日起在機場、火車站、長途汽車站、客運碼頭設置體溫檢測點、排查點，加強離漢旅客體溫檢測工作。截至18日，共開展體溫檢測近30萬人次，發現16名發熱人員，均已排除陽性病例。武漢市衛健委19日凌晨通報稱，1月17日0時至24時，該市治愈出院4例，新增病例17例，無死亡病例。

武漢不明原因肺炎疫情發生後，國家衛健委立即派出國家工作組和專家組趕赴武漢，按照屬地管理原則，與湖北省、武漢市共同研究落實疫情防控措施。1日，成立由國家衛健委馬曉偉主任為組長的疫情應對處置領導小組，會商分析疫情發展變化，研究部署防控策略措施，及時指導、支持湖北省和武漢市開展病例救治、疫情防控和應急處置等工作。

陸續向各省派工作組

國家衛健委組織中國疾控中心、中國醫學科學院、中國科學院、軍事科學院軍事醫學研究院等單位對病例樣本進行實驗室平行檢測。8日，初步確認了新型冠狀病毒為此次疫情的病原。在防控疫情措施方面，國家衛健委通過召開全國衛生健康系統電視電話會議，對全國疫情防控工作進行全面部署。印發病例診療、防控方案（涵蓋監測、流調、密切接觸者管理、實驗室檢測等內容），在全國建立了「日報告、零報告」制度；下發新型冠狀病毒核酸檢測試劑盒，要求各地加強檢測，全力救治患者，及時發佈確診病例及疫情防控工作。全國愛衛辦部署開展以加強市場環境衛生整治工作為主題的冬春季愛國衛生運動。

向世衛通報防控進展

目前，國家衛健委已陸續向全國各省派出工作組，指導做好疫情防控相關工作。同時，加強國際合作與交流，與世界衛生組織、港澳地區和有關國家及時通報疫情信息和防控工作進展，第一時間向世界衛生組織共享新型冠狀病毒基因序列。國家衛健委還披露，馬曉偉主任17日在北京

會見來訪的瑞士聯邦議會國民議議長伊莎貝拉·莫雷一行，並應詢通報了武漢新型冠狀病毒感染的肺炎防控工作進展。莫雷感謝中方透明坦誠地通報武漢新型冠狀病毒感染的肺炎情況相關信息，並表示瑞方願進一步加強雙邊衛生健康領域交流合作。

春節即將到來，春運如火如荼，輿論擔憂人口大規模流動或會造成疫情傳播。國家衛健委亦高度重視疫情擴散問題。該委表示，將繼續做好全國疫情防控工作，及時發現並有效處置疫情。組織開展好愛國衛生運動，加大環境衛生整治力度。繼續加強病毒溯源和變異監測工作，做好應對疫情變化的技術準備。此外，將加強春節期間值班值守，密切關注疫情防控形勢發展變化，指導各地落實防控措施。

武漢強化市內公交消毒

武漢市亦已於14日起在機場、火車站、長途汽車站、客運碼頭迅速安裝紅外線測溫儀35台，配備手持紅外線測溫儀300餘台，各區正在陸續加大配備力度；在「三站一場」設置體溫檢測點、排查點，加強離漢旅客體溫檢測工作；對出現發熱的旅客進行登記、發放宣傳冊和口罩、免費辦理退票或改簽手續、指導轉診到轄區醫療機構，並進行登記報告。截至18日，共開展體溫檢測近30萬人次，發現16名發熱人員，均已排除陽性病例。同時，對市內公共交通工具強化進行「日消毒」和「每班次通風」。武漢市同時按照「非必須、不舉辦」的原則，加強春節期間大型公眾聚集性活動的管理，減少大型公眾聚集性活動，對集中居住和人群密集單位，轄區衛生健康部門將指導、督促開展晨檢工作。



■ 武漢14日起在機場、火車站、長途汽車站、客運碼頭設置體溫檢測點、排查點，加強離漢旅客體溫檢測工作。視頻截圖

武漢分類監測密切接觸者

香港文匯報訊（記者 俞鯤 武漢報道）湖北省武漢市19日對外通報稱，1月17日0時至24時，該市治愈出院4例，新增病例17例，無死亡病例。武漢市人民政府副市長陳遷擊指出，武漢市在全市部署密切接觸者醫學觀察工作，各區對密切接觸者實施「一人一檔、一區一督導執法」，採取社區幹部、社區網格員、社區醫務人員「三包一」的方式，對密切接觸者實施分類監測管理，家屬及其他一般人群密切接觸者由區疾控中心和社區衛生服務中心入戶隨訪，每日一次，累計1.21萬人次。

病毒持續人傳人風險低

湖北省醫療組專家、武漢市金銀潭醫院副院長、主任醫師黃朝林透露，

武漢市不明原因的病毒性肺炎被確定為新型冠狀病毒感染所致後，國家相關科研機構迅速研發出病毒核酸檢測試劑盒，隨後進行技術優化。收到試劑盒後，湖北省疾控中心開始對武漢市送檢的不明原因病毒性肺炎患者標本進行病原學檢測。16至17日，國家、省市專家組結合臨床表現、流行病學史和病原學檢測結果綜合判斷，分別確認4例、17例患者，預計新增病例還可能繼續增加。在17例新增患者中，男性12例、女性5例；60歲以下9例，60歲及以上8例，年齡最小的30歲，年齡最大的79歲；發病日期在2020年1月13日前；首發徵狀為發熱、咳嗽或發熱伴咳嗽；3例為重症，其餘病情穩定，除2例病情危重暫不適宜轉運外，其餘15例均已轉運至武

市金銀潭醫院集中治療。黃朝林表示，新型冠狀病毒感染的肺炎總體是可治的。截至1月17日24時，武漢市累計報告新型冠狀病毒感染的肺炎病例62例，已治愈出院19例，在治重症8例，死亡2例，其餘患者病情穩定；患者均在武漢市定點醫療機構接受隔離治療。累計追蹤密切接觸者763人，已解除醫學觀察681人，尚在接受醫學觀察82人，密切接觸者中，沒有發現相關病例。武漢市疾病預防控制中心主任、主任醫師李剛表示，目前綜合判斷，衛健部門對此次的疫情初步印象是新型冠狀病毒的傳染力不強，不排除有限人傳人的可能，但持續人傳人的風險較低。隨着各項防控措施的實施與落實，疫情是可防可控的。

追20200202登記結婚 民政部籲理性勿扎堆

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）2月2日是國家法定公休日。不少網友近日發帖，稱即將到來的2020年2月2日（連寫為2020.02.02）是「千年一遇的對稱日」，呼籲民政部於2月2日加班。民政部社會事務司司長王金華1月19日在季度新聞發佈會上回應稱，各地區的辦公條件、系統管理及具體規定有所不同，全國不宜硬性規定，呼籲理性對待「不扎堆」。

「20200202」是難得的完全對稱日，2020諧音「愛你愛你」，寓意「愛你加倍」，而且這天也恰逢正月初九，象徵長久久，這讓不少準備領證的新人心動。不過，查閱日曆可以發現這千年一遇的對稱日恰逢周日，是國家法定公休日。網友因此呼籲各地民政部門能開門營業。因此，目前北京、成都、杭州、廣州、武漢

等多個城市已表示將在2月2日這一天照常辦公開放登記。

倡網上預約錯峰登記

王金華在發佈會上對此回應表示：「考慮到2月2日是國家法定公休日，各地區的辦公條件、系統管理及具體規定有所不同，全國不宜硬性規定。希望公眾和結婚登記申請人理性對待結婚登記日期，不必要扎堆在一些特殊日期進行登記。」

王金華稱，婚姻是人生大事，希望選一個特別的日子進行婚姻登記，反映了民眾對幸福生活的期待，完全可以理解。媒體、網民所說的「對稱日」「吉祥日」等，代表了一種美好意願。但婚姻幸福與否，與登記日期是否為「吉祥日」「好日子」無關，只要兩人感情牢固、琴瑟和鳴、相濡以沫，每天都是好日子，每天都

是唯一的，都值得紀念。為防止出現登記扎堆、排隊擁擠的情況，民政部建議開放登記的地方實行網上或電話預約服務，並告知當事人準備好相關證件材料、錯峰登記。

內地結婚率逐年下降

雖然一些「吉祥日」讓不少新人準備登記結婚，不過，統計數據顯示中國的結婚率卻在逐年下降。民政部19日發佈的最新統計顯示，2019年全國結婚登記947.1萬對，離婚登記415.4萬對。對比近十年的數據可以發現，內地結婚率呈下降趨勢，離婚率卻在上升。2010年的數據顯示，結婚率由2010年的9.3‰下降至7.3‰，離婚率卻從2‰上升至3.2‰。

民政部社會事務司副巡視員楊宗濤分析，適婚人口總數下降，婚姻觀念發生變化，以及年輕人受教育年限增加結婚年齡不斷推遲等，是造成內地結婚率持續走低的主要原因。此外對於社會上出現的「結婚造假」現象，民政部表示將持續運用全國聯網審查、人證核驗、人臉識別、人工智能等手段，有效減少弄虛作假騙取婚姻登記的行為，促進全國婚姻管理規範化、信息化水平穩步提升。



■ 2019年全國結婚登記947.1萬對，離婚登記415.4萬對。圖為新人們在江蘇一婚姻登記處登記結婚。資料圖片



■ 民政部社會事務司司長王金華 香港文匯報記者張帥攝

犯形式及官僚主義 逾十萬黨員被處理

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央紀委國家監委19日公佈最新內地查處違反中央八項規定精神問題統計表，並首次公開發布查處形式主義、官僚主義問題的數據，其案例達7.49萬宗，處理中共黨員幹部10.80萬人。

調整查處奢靡數據指標

根據中央紀委國家監委網站消息，這是中央紀委國家監委連續第76個月發佈全國查處違反中央八項規定精神問題統計表數據。除了首次向社會公開發布查處形式主義、官僚主義問題的數據之外，與之前相比，這次發佈的月報統計表也對查處享樂主義、奢靡之風問題的數據統計指標進行了優化調整。

在最新公佈的數據統計表中，增加了「貫徹黨中央重大決策部署有令不行、

有禁不止，或者表態多調門高、行動少落實差，脫離實際、脫離群眾，造成嚴重後果」等四類突出問題。統計表顯示，內地共查處形式主義、官僚主義問題7.49萬宗，處理中共黨員幹部10.80萬人。

數據統計指標也對享樂主義、奢靡之風問題類型作出調整，在長期關注「四風」問題並持續做好相關數據統計的基礎上，將原數據統計指標中的九類問題調整為「違規收送名貴特產和禮品禮金」「違規吃喝」「違規操辦婚喪喜慶」「違規發放津補貼或福利」「公款旅遊以及違規接受管理和服務對象等旅遊活動安排」「其他」六類問題。統計顯示，內地去年共查處享樂主義、奢靡之風問題6.14萬宗，處理中共黨員幹部8.62萬人。

深圳地鐵2號線三期料年內投運

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）連接蓮塘口岸的深圳地鐵2號線三期工程（東延線）19日順利完成列車熱滑試驗，為既有線列車信號系統升級改造提供了調試時間。熱滑後，全線將進入單機單系統調試階段，綜合聯調、試運行、運營演練也將陸續展開，預計年內開通試運營。

18日上午10時，熱滑列車從新秀站緩緩駛出，拉開了地鐵2號線三期工程熱滑試驗的序幕。此次熱滑區間包括新秀站接駁處至蓮塘站，共設3站3區間，1月18日、19日，列車分別以20公里/時、40公里/時、60公里/80公里/時的速度往返運行。此次熱滑過程中沒有出現打弓、鑽

弓、脫弓、硬點、火花等現象，整個過程平滑順暢，車輛、供電、接觸網、軌道等各系統相互匹配，車輛從接觸網受電運行狀態良好，車體運行平穩，設備運行正常，系統各項指標均達到設計要求。

深圳地鐵2號線三期工程西起已運營的地鐵2號線終點站新秀站，止於蓮塘站，順接8號線一期工程，是聯繫蓮塘與羅湖中心、福田中心以及南山中心的城軌幹線。此次熱滑試驗的順利結束，標誌著2號線三期正式投入運營指日可待。線路建成通車後，蓮塘片區市民出行將更加方便、快捷、環保，屆時市民去仙湖植物園遊玩、從蓮塘口岸通關、攀登大、小梧桐山都可實現地鐵直達。